# "暴瘦神药"也许来路不正

## 网红减肥药别乱吃 不遵医嘱有风险

眼下,"1针瘦5斤""1个月瘦30斤"的诱人广告引人注目。这些声称能让人"暴瘦"的减肥药、减肥针靠谱吗?

记者了解到,单纯依靠药物减肥效果不佳,只要停药就会反弹,不遵医嘱用药还有患病风险。



(新华社资料图)



合理饮食,坚持运动可以科学控制体重。(新华社资料图)



#### 乱开药

#### "减肥神针" 竟是降糖处方药

近来,处方药司美格鲁肽注射 液走红,不少网络账号称其为"减肥神针"并发布"亲身经历",称该药"1 针瘦5斤""一周打一次就能减重,躺 着减肥!"

处方药能用来减肥吗? 到哪儿 买呢? 社交平台上,多位网友"指 路"某电商网站购药平台。记者登 录该电商平台查询司美格鲁肽注射 液,发现规格为1.5毫升的药品价格 在650元至800元不等。按照《互联 网诊疗管理办法(试行)》规定,在线 开具处方必须有医师电子签名,并 经药师审核。作为一种处方药,司 美格鲁肽注射液的线上购买也不例 外。记者在该平台随机打开一家药 房的咨询页面,表示希望购买该药, 并询问是否需要开方才能购药。客 服表示,提供姓名、性别、年龄、身份 证号、联系方式、购药数量,即可开 具处方。

记者提供相关信息后,不到3分钟,客服发回了电子处方图片。开方医生、审核人员俱全,诊断为"糖尿病"。在未被询问任何身体症状的情况下,记者开到了处方获准购药。

"司美格鲁肽注射液其实是一种降糖药,没有相应病症的人在正规医院是不会拿到处方的。"北京朝阳医院药事部主管药师于晓佳介绍。在公立医院 1.5 毫升的司美格鲁肽注射液价格为 478 元,患者通过本地医保报销后,"到手价"就更低了。

这种药对减肥有效吗?于晓佳解释,司美格鲁肽注射液可以通过刺激胰岛素分泌和降低胰高血糖素分泌等机制降低血糖,同时也有减慢胃排空、抑制食欲等作用。这种药有不少副作用,最常见的就是恶心、腹泻、呕吐、便秘、腹胀、消化不良等,"许多人会出现较严重的胃肠反应,对药物无法耐受。"于晓佳表示。

该药的不良反应还包括急性胰腺炎、急性胆囊疾病、急性肾损伤等 患病风险。



#### 吃完"神药"只排油不减肥

许女士身高 1.68 米,体重近 65 公斤。近来,她动了减肥的念头,跳操、跑步,运动了一个月,体重纹丝不动,这令她十分沮丧。在社交平台上,她得知一款号称"减肥后悔药"的"神药"——奥利司他。

"使用前,我还是研究了一段时间的。"许女士查询得知,奥利司他可以作为非处方药销售。"我是个戒不了甜食、重口味的'碳水星人',听说这个药吃了以后不用节食也能瘦。另外听说它没有副作用,我觉得吃了应该没问题。"

半个多月里,许女士不定时服 用奥利司他,"吃完火锅或油腻的东 西,我就来一颗。"然而,事与愿违, 她的体重不仅没减,还多了不少烦 恼。"有一天,我晚上吃了猪肘子,心 里十分愧疚,决定吃一粒奥利司 他。当天没什么反应,第二天一早, 我起身后发现裤子和椅子上有一大 摊油渍。可能是猪肘子太过油腻, 之后我连排了两天油,太尴尬了!" 最终,许女士决定停药,她对这款网 红药的"鉴定结果"是:排油,有用; 减肥,不一定。

许女士对奥利司他的使用经验 具有普遍性吗?于晓佳说,奥利司他 的适用人群是成人肥胖症和超重人 群。也就是说,BMI(身体质量指数) 在24以下的人群,不在适用范围 内。"当初临床试验时,没有把这部分 人包括在内,效果怎么样没有医学证 据。也就是说,它并不适合对身材 '精益求精'的人自行使用。"此外,药 品的说明书介绍,服用该药需要配合 适度的饮食控制。

"虽然可以自行购买和使用,但

并不意味着它适合所有人,千万别跟 风服用。"于晓佳表示,奥利司他对于 血糖、血脂、血压具有一定的控制作 用,但作为一种非处方药,也并非没 有副作用。奥利司他是长效和强效 的特异性胃肠道脂肪酶抑制剂,其主 要作用是"让一部分油怎么进来就怎 么出去"。这也使它可能引起胃肠道 的不良反应:带便性胃肠排气、大便 紧急感、脂肪泻、大便次数增多甚至 大便失禁。这个药物也会降低脂溶 性维生素(A、D、E、K) 和β-胡萝卜 素的吸收,因此建议患者睡前服用多 种维生素或者在使用奥利司他前或 使用后2小时补充多种维生素。于 晓佳还提醒:该药上市以来有过严重 肝损伤的报道,因此,在服药期间出 现任何肝功能障碍的症状和体征时, 应马上停药就医。



### 有风险

#### 吃下国外代购药差点丢性命

10月2日,一条"23岁女孩吃网 红药意识混乱险丧命"的消息登上 新浪微博热搜。报道中的女孩吃了 1个多月的"利尿丸"发生多器官衰 竭,出现生命危险。于晓佳说,这种 情况她也在临床上遇到过。不久 前,就有一个女孩因不规范的药物 减肥,造成严重后果,被送到朝阳医 院急救。

女孩从网上代购了所谓的国外

"网红药",并已服用3个多月。由于药物中含有抗抑郁的成分,可以起到抑制食欲的作用,加上含有大量的利尿剂成分,造成体内水分、电解质丢失,女孩出现了严重脱水、电解质紊乱,导致血钾过低、严重心率失常。即使经过抢救,女孩还是留下了后遗症,出院后需要进行长期康复。

搜索各大购物平台,"网红"减肥药品、保健品比比皆是。"1个月暴瘦

30斤!""躺着瘦!"等各种诱人的广告词,诱导求美心切的消费者下单购买。于晓佳提醒:保健品没有治疗功效,最多是辅助功效,减肥效果无法专业评价。对于有相关疾病的患者,一定要到医院寻求专业帮助,即使是正规药品,也有禁忌和不良反应,使用必须遵医嘱。"要想科学减肥,还是得到正规医院的营养科、减重门诊咨询专业医生。"于晓佳说。

#### 专家说

#### 减重不可急功近利

药物减肥到底适不适合健康 人?该怎么做到科学减重呢?记者 就此采访了北京世纪坛医院副院长、 减重与代谢病中心张能维。

张能维:对于想要长期减肥或保持体重的健康人来说,药物减肥没有效果。如果不辅以体能锻炼、饮食调整,只要停药就会反弹。一些夸大其词的减肥营销,首先可能没效果,即

使真能"月瘦30斤",短时间内"暴瘦" 也会给人体带来极大伤害。由于身 体状态失衡,可能造成代谢异常。持 续过度减肥可能造成激素分泌失调、 卵巢早衰。许多女孩子在减肥过度 的情况下,会出现闭经的状况。另 外,对于爱美的女士来说,短时间被 如重下降,可能带来皮肤松弛、被 的情况,更有甚者可能由于减肥失当 导致横纹肌溶解、肾功能衰竭的严重后果。科学减重要制定长期计划,不能急功近利。对于BMI超过24的超重或肥胖人群,建议到专业的减重门诊,寻求干预治疗方案。对于求美的健康人,只能根据个人情况对饮食和运动制定方案进行调整控制,并长期坚持,持之以恒,减肥没有捷径。

(北京晚报)